



玉溪市本地黄牛产业发展现状及提质增效措施

李鸿俊¹, 杨灼雄¹, 孙 峰², 张先勤¹, 杨 旭¹,
贺子恒¹, 周惠芬², 普加强³, 王红琴^{1*}

(1. 玉溪市畜牧站, 云南 玉溪 653100; 2. 元江县动物疫病预防控制中心, 云南 元江 653300;
3. 峨山县畜牧兽医中心, 云南 峨山 653200)

摘要:肉牛产业是玉溪市畜牧业的重要组成部分,而本地黄牛约占玉溪肉牛存栏的70%~75%,本文通过对品种特性、当前养殖模式及发展潜力等进行分析研究,针对性的提出本地黄牛提质增效技术措施,为提升本地黄牛养殖效益,促进玉溪市肉牛产业提质增效及贫困地区肉牛产业扶贫提供科学依据。

关键词:黄牛;发展现状;提质增效

中图分类号:S823

文献标识码:A

文章编号:1001-9111(2020)03-0075-03

肉牛产业是玉溪市畜牧业的重要组成部分,但受地域环境、社会经济发展、养殖传统等因素制约,当前本地黄牛仍然是玉溪市肉牛养殖的主导品种,约占肉牛存栏的70%~75%,主要集中在经济欠发达的山区、半山区、河谷地区,以自繁自养+放牧的传统方式饲养,以家庭散养为主。由于管理粗放、养殖方式落后,当前玉溪本地黄牛性能未得到充分发挥,养殖效益达不到预期效果,严重制约了玉溪肉牛产业的发展。本文通过对玉溪本地黄牛类型特性及养殖模式、分布、效益、发展潜力等进行分析,针对性地提出本地黄牛提质增效技术措施,为下一步玉溪充分开发本地黄牛资源,提升本地黄牛养殖效益,促进玉溪市肉牛产业提质增效及贫困地区肉牛产业扶贫提供科学依据。

1 本地黄牛类型特性

玉溪本地黄牛属于云南黄牛的一个地方类型,是在滇中地区生态条件下,经各族人民在长期的生产实践中不断选育而形成和发展起来的。具有耐热、耐粗饲、适应性强、性情温顺等特点,同时能够兼顾役用,适应玉溪市的气候类型及河谷、山区、半山区交通不便、农作物以旱作为主的生产生活需要,因此在玉溪市分布较广。从生长性能上看,本地黄牛初生重小,生长缓慢,饲养周期较长,成年体重平均在250 kg左右。从繁殖性能上看,本地黄牛发情率和产犊率很

高,产后恢复快,多为3年2胎或2年1胎,饲养管理条件好时可1年1胎,繁殖年限可达20年,终生产犊12~15头,具有作为母本的优良特性。

2 玉溪本地黄牛养殖现状

2.1 本地黄牛存栏情况

2017年及2019年分别对10头以上肉牛规模养殖户及10头以下散养农户抽样调查分析发现:当前玉溪市本地黄牛品种约占肉牛存栏的70%~75%,且主要集中在10头以下的散养户中饲养。2019年,全市肉牛存栏13.5万头,本地黄牛存栏在9.8万头左右。

2.2 本地黄牛分布情况

玉溪市地处滇中腹地,境内最低海拔327 m,最高海拔3 165.9 m,地势西北高、东南低,河谷、山地、湖泊、平坝、丘林、高山等地形地貌交替,山区面积为90.6%,有草场面积115.27万hm²,森林面积93.71万hm²,森林覆盖率52.8%。玉溪市本地黄牛养殖区域主要集中在元江县、新平县、峨山县、易门县、华宁县5个山区县,且主要分布在少数民族聚集的河谷、半山区、山区,该区域天然牧草相对丰富,但交通不便,经济文化条件相对滞后,属于经济欠发达地区。按照2016年玉溪市公布的贫困数据,玉溪市有9个贫困乡镇、130个贫困村,而贫困地区与本地黄牛养殖区域的重合度达到80%左右。

收稿日期:2020-01-06 修回日期:2020-01-12

作者简介:李鸿俊(1987—),男,云南玉溪人,本科,畜牧师,主要从事畜牧技术推广与服务工作。E-mail:243681910@qq.com

* 通讯作者:王红琴(1975—),女,云南玉溪人,本科,高级畜牧师,主要从事畜牧技术推广与服务工作。E-mail:3231032@qq.com

2.3 本地黄牛饲养模式

当前,玉溪市本地黄牛的养殖模式基本为自繁自养+放牧方式,日常饲养以放牧采食为主,随着科学饲养管理方式的逐步推广普及,部分养殖户在放牧后会进行适当补饲。在养殖过程中大多放牧养殖户饲料储备不足,在春夏季节饲草充足的情况下生长发育较快,随着冬季的到来或出现干旱等情况,导致饲草不足,牛群掉膘严重,严重的甚至出现死亡。

2.4 本地黄牛养殖效益

通过育肥,膘情好的本地黄牛 1.5~2 年可达到 250~300 kg 的出栏体重,活牛售价比其他品种高 5 元~6 元/kg,按 40 元/kg 计算,平均每头牛售价 1 万元左右,但由于品种差异,云岭牛、西门塔尔牛及其杂交牛同期体重均远高于本地黄牛,出栏体重均在 500 kg 以上,平均出栏体重在 700 kg 左右,相比之下,本地黄牛养殖效益不高。而在实际饲养过程中,由于本地黄牛养殖地区饲养水平落后,饲养周期普遍在 3~5 年,没有经过育肥,个体小,一般出栏体重在 200 kg 左右,膘情较差,售价更低,达不到预期养殖效果。

3 本地黄牛产业发展制约因素

3.1 肉用性能不能满足当前需求

随着农业现代化的发展,农业生产机械化逐渐普及,本地黄牛的役用作用被取代。单纯作为肉牛,本地黄牛在放牧情况下,需 3~5 年才能达到 200 kg 左右,且个体产肉率低,一般本地黄牛屠宰率仅为 38% 左右,从产肉性能及养殖效益上不能完全满足当前肉牛产业的发展需求。在市场需求及肉质方面,本地黄牛肉在当地群众中认可度较高,具有一定的消费市场,但在肉色及营养品质上,与云岭牛等优质肉牛相比还有一定差距,无法满足高端市场及大中型城市的消费需求。

3.2 母牛繁殖性能得不到充分利用

本地黄牛母牛具有作为母本的许多优良特性,繁殖性能优秀,在饲养管理条件良好的情况下可达到 1 年 1 胎,但由于当前玉溪本地黄牛的养殖模式粗放,主要以放牧为主,缺乏科学管理,母牛产仔多为 3 年 2 胎或 2 年 1 胎,母牛繁殖性能未得到充分发挥。

3.3 区域社会经济制约产业发展

本地黄牛养殖区域多为河谷、半山区、山区,少数民族聚集区,受地域环境、交通、资源等因素制约,该地区社会、经济、文化发展相对滞后,玉溪市 80% 左右的贫困地区集中在该区域。本地黄牛养殖从业人员大多是老年人、妇女、儿童或残(障)等留守人员、贫困人口,文化素质不高,缺乏科技意识、发展意识、产业意识,以家庭为单位分散养殖,不成规模。在养殖过程中仍沿用传统养殖方式,以自繁自养和放牧为主,

管理粗放,饲养水平低,养殖周期长,商品率低,导致养牛效益低下,严重阻碍了养牛业的发展。

4 本地黄牛提质增效关键技术措施

4.1 大力推广云岭牛冻精改良

云岭牛具有生长速度快,育肥性能好,屠宰率和净肉率高,性成熟早,繁殖成活率高及耐粗饲、耐热抗蜱,抗寄生虫能力强,适宜于全放牧、放牧加补饲、全舍饲等不同饲养方式的特性,是云南省肉牛产业的主推品种。本地黄牛具有作为母本的许多优良特性,通过以云岭牛为父本,冻精改良本地黄牛,其后代体型适中、生长发育较快,母牛难产率低、后代适应性强,综合改良效果好。在元江万象庄园试验发现:云岭牛与本地黄牛 F₁ 代不同时期的体重均比本地黄牛有较大提升。初生重、6 月龄、12 月龄、18 月龄云岭牛与本地黄牛 F₁ 代公母平均体重比本地黄牛分别提高了 41.67%,38.31%,51.9%,53.5%,养殖效益明显(表 1)。

表 1 本地黄牛与 BMY·YF1 初生至 18 月龄

年龄	公母平均体重 kg	
	本地黄牛	BMY·YF1
初生	16.92 ± 4.57	23.97 ± 5.53
6 月龄	104.04 ± 20.55	143.90 ± 25.35
12 月龄	152.72 ± 30.89	231.98 ± 40.33
18 月龄	199.00 ± 35.01	305.46 ± 41.02

4.2 大力推广母牛精准配种技术

本地黄牛母牛发情周期 17~24 d,多为 21~22 d,发情持续期 2~3 d;妊娠期 275~284 d,多为 3 年 2 胎或 2 年 1 胎。通过加强饲养管理,推广精准配种技术,在准确鉴定母牛发情时间的基础上,适时、科学、正确的配种既可提高母牛的情期受胎率,又能有效缩短母牛的空怀时间、降低饲养成本,极大程度地提高母牛的养殖效益。在元江万象庄园等规模肉牛养殖场,通过养殖专业技术人员准确的发情鉴定并及时配种,情期受胎率可高达 85% 以上,同时配合良好的饲养管理,可以达到每年 1 胎,母牛繁殖性能得到极大的提高。

4.3 大力推广犊牛早期补饲、断奶技术

在玉溪本地黄牛养殖过程中,绝大多数犊牛随母哺乳、天然放牧,断奶时间普遍在 6 个月以上,长的达到 1 年左右。通过早期补饲,提前断奶可以尽早促进犊牛消化系统的发育完善,逐步由植物性饲料替代母乳,有效解决了本地母牛在哺乳后期奶水不足问题,提高犊牛后期增重速度;母牛由于提前断奶,营养消耗减少,膘情快速恢复,促进了母牛正常发情排卵,缩短了母牛再次发情配种时间,提高了母牛繁殖效能。

通过对云岭牛与本地黄牛 F₁ 代犊牛进行早期

补饲,在2~3月龄断奶试验(表2)表明:在试验期间,部分犊牛断奶后有1~2周日增重较慢,且毛色缺乏光泽、消瘦、腹部明显下垂,甚至有些犊牛行动迟缓、不活泼,这是犊牛的前胃机能尚未发育完善的缘故,随着犊牛采食量增加,上述现象很快消失,犊牛日增重趋于正常;犊牛6月龄、12月龄个体平均体重为155.57 kg,267.93 kg,较常规断奶的140.43 kg,235.73 kg高10.78%,13.66%。体况正常的母牛,早期断奶后5~7 d可正常发情,缩短了90 d左右的繁殖周期,基本可达到“1年1胎”。

表2 常规断奶与早期补饲、断奶6月龄和12月龄体重

项目	常规断奶	早期补饲、断奶
6月龄重/kg	140.43 ± 21.51	155.57 ± 19.36
12月龄重/kg	235.73 ± 47.33	267.93 ± 41.37

4.4 大力推广本地黄牛快速育肥技术

本地黄牛在放牧情况下,需3~5年才能达到200 kg左右,通过改变饲养模式,采取全期集中快速育肥的方式,可以缩短养殖周期到1.5~2年,出栏体重达到250~300 kg,提高养殖效益。通过在峨山富良棚林泉养殖场20头本地黄牛阶段育肥试验(表3)发现:采用快速育肥技术,在舍饲情况下给予充足补饲,平均体重199 kg的个体,快速育肥90 d,平均净增重可达50.53 kg,平均增重毛收入为2 021元/头,除去饲料成本,试验期内平均利润为1 220元/头,本地黄牛快速育肥效果、经济效益明显,实现了优质优价。

表3 本地黄牛阶段育肥试验增重情况

项目	常规育肥	快速育肥
初重/kg	198.21 ± 52.76	199.83 ± 49.58
末重/kg	212.06 ± 58.94	250.36 ± 48.65
净增重/kg	13.85 ± 5.23	50.53 ± 12.12
日增重/g	154 ± 57	561 ± 133

4.5 以点带面加强技术示范推广

玉溪市各级畜牧技术推广部门实践中发现,通

过在具有提高养殖效益意愿及热情的养殖场(户)建立示范点,对示范点提供完善的技术指导服务,并在有条件的情况下对养殖户给予饲料、养殖设备等适当的物化补助,通过示范点的成功案例带动周边养殖户采用相应的技术,对推广科学养殖技术,解决农技推广最后一公里成效明显。因此,根据玉溪本地黄牛养殖情况,优先选取部分示范点,推广运用冻精改良、母牛精准配种、犊牛早期补饲、断奶、快速育肥等肉牛提质增效技术,以点带面逐步扩大技术应用范围,对开发玉溪市本地黄牛资源,提高养殖效益,带动贫困地区增收致富,促进玉溪市肉牛产业快速发展具有重要指导意义。

最后,云南农业大学郭荣富教授在本文成文过程中提出了宝贵的意见建议,给予了大力指导,在此表示感谢!

参考文献:

- [1] 董运起.浅谈菏泽市肉牛产业发展现状制约因素及发展措施[J].山东畜牧兽医,2019(4):53-54.
- [2] 于君健,王大会,安清明,等.思南黄牛开发利用和产业化发展的措施和建议[J].中国牛业科学,2019,45(1):55-58,61.
- [3] 杨灼雄,孙峰,李鸿俊,等.元江县云岭牛(肉牛)产业发展优势、问题及应对措施[J].中国牛业科学,2018,44(5):60-62,70.
- [4] 郑永森,普再荣,杨奉文,等.新平县肉牛业发展的现状及对策[J].中国牛业科学,2015,41(3):91-93.
- [5] 徐宝明,田允波,葛长荣.云南黄牛[J].黄牛杂志,1998,24(2):15-21.
- [6] 赵刚,余梅,张勇,等.云南地方黄牛生长发育和生产性能调查分析[J].畜牧与兽医,2009,41(5):65-67.
- [7] 何永富,彭加武,毛翔光,等.云南黄牛杂交改良效果分析[J].中国牛业科学,2013,39(2):33-37.
- [8] 杨灼雄,孙峰,王跃淞,等.浅析肉犊牛早期断奶技术要点及好处[J].农家致富顾问,2017(22):48-48,50.
- [9] 王璠,牛乐宝,张一敏,等.我国不同品种黄牛肉质研究概述[J].食品与发酵工业,2019,45(14):263-269.
- [10] 王喆,袁希平,王安奎,等.牛品种、性别对高档牛肉粗蛋白和氨基酸含量的影响[J].云南农业大学学报,2011,26(5):633-638.

The Development Status and the Measures to Improving Qualities and Efficiency of Local Yellow Cattle Industry in Yuxi City

LI Hong-jun¹, YANG Zhuo-xiong¹, SUN Feng², ZHANG Xian-qin¹, YANG Xu¹, HE Zi-heng¹, ZHOU Hui-fen², PU Jia-qiang³, WANG Hong-qin^{1*}

(1. Animal Husbandry Station of Yuxi City, Yuxi, Yunnan 653100; 2. Animal Disease Control and Prevention Center of Yuanjiang County, Yuanjiang, Yunnan 653300; 3. Animal Husbandry and Veterinary Center of Eshan County, Eshan, Yunnan 653200)

Abstract: Beef cattle industry is an important part of animal husbandry in Yuxi city, and the amount of live-stock of local yellow cattle amount about 70% to 75% of beef cattle. In this paper, the current breeding mode and development potential of the varieties were analyzed and studied. Technical measures to improve the quality and efficiency of local cattle were put forward, in order to provide scientific basis for improving the efficiency of local cattle breeding, promoting the improvement of the quality and efficiency of the beef cattle industry in Yuxi city and the poverty alleviation work of the beef cattle industry in poverty-stricken area.

Key words: yellow cattle; current status of development; improving qualities and efficiency